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GLOBALIZARE ȘI ECUMENISM AZI 
 

Prezenta teză de doctorat își propune o analiză atentă și cât se poate de exhaustivă a 

globalizării și a impactului ei asupra reigiei în general, și a creștinismului în mod special.  

Întemeiată pe jertfa crucii şi Învierea lui Hristos, de Însuşi Hristos, Biserica intră în 

istorie ca o comuniune văzută, la Cincizecime, când Apostolilor întăriţi cu puterea Duhului Sfânt 

coborâtă asupra lor în chip personal (Fapte 2, 1-4), în urma predicii lor li s-a adăugat ca la trei 

mii de suflete care s-au botezat, iar mai apoi au stăruit în învăţătura apostolilor şi în împărtăşire, 

în frângerea pâinii şi în rugăciuni (Fapte 2, 38, 41-42). 

 Încă de la întemeierea ei, Biserica s-a identificat cu Dumnezeu definit ca iubire şi cu Iisus 

Hristos, capul său, trimis în lume spre mântuirea neamului omenesc. „Căci aşa a iubit lumea, 

încât pe Fiul Său Cel Unul Născut, L-a dat ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viaţă 

veşnică. Căci n-a trimis Dumnezeu pe Fiul Său în lume ca să judece lumea, ci ca să se 

mântuiască prin El lumea” (Ioan 3, 16-17). La rândul Său, potrivit iconomiei mântuirii noastre, 

Hristos trimite pe Apostolii Săi şi prin ei Biserica însăşi: „Datu-mi-s-a toată puterea, în cer şi pe 

pământ. Drept aceea mergând învăţaţi toate neamurile, botezându-le în Numele Tatălui şi al 

Fiului şi al Sfântului Duh, învăţându-i să păzească toate câte Eu v-am poruncit vouă şi iată Eu 

sunt cu voi în toate zilele până la sfârşitul veacului� (Matei 28, 18-20). 

 Biserica are drept scop misiunea de umanizare, de sfinţire şi mântuire a oamenilor, dar în 

acelaşi timp şi păstrarea şi sfinţirea creaţiei ca spaţiu în care omul trăieşte, angajând astfel un 

amplu şi complex dialog pe verticală cu Dumnezeu, iar pe orizontală cu întreaga umanitate, cu 

întreaga creaţie. Se ajunge astfel la dialogul dintre Dumnezeu şi om, dar şi la dialogul dintre 

oameni, în Dumnezeu, în comuniunea interumană a societăţii în care trăim1. �Drumul spre 

Dumnezeu, trece prin umanizarea noastră. Iar în această umanizare nu se poate înainta decât în 

comuniunea umană. Ea constă în realizarea unei adânci comuniuni interumane. De aceea 

lucrurile nu ne sunt date numai practicarea unui dialog singular al fiecăruia cu Dumnezeu, ci şi 

                                                            
1 Pr. Prof. Dr. Dumitru Radu, Misiunea Bisericii astăzi şi exigenţele ei, în „Analele Universităţii Valahia”, 
Facultatea de Teologie, Târgovişte, 2001, p. 18. 
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pentru practicarea unui dialog între ei, în comun cu Dumnezeu, sau a unui dialog între ei şi 

conştiinţa că lucrurile le sunt date de Dumnezeu pentru folosirea lor ca daruri între ei, în 

numele, din porunca şi din bogăţia Lui, ca semne ale iubirii Lui pentru ca această iubire să se 

extindă şi între noi”2.  

Omenirea trăieşte astăzi o nouă etapă a istoriei sale, în care schimbări profunde şi rapide 

se extind, treptat, la întregul glob. Provocate de inteligenţa şi activitatea creatoare a omului, ele 

se răsfrâng asupra omului însuşi, asupra judecăţilor şi dorinţelor lui individuale şi colective, 

asupra modului lui de a gândi şi de a acţiona, atât faţă de lucruri, cât şi faţă de oameni. Astfel, 

putem vorbi despre o adevărată transformare socială şi culturală care se reflectă chiar şi în viaţa 

religioasă. „Aşa cum se întâmplă în orice criză de creştere, această transformare aduce cu sine 

şi dificultăţi deloc neglijabile. Astfel, în vreme ce omul îşi extinde atât de mult puterea, nu 

reuşeşte întotdeauna să o pună în slujba sa. Străduindu-se să pătrundă mai mult adâncurile 

sufletului propriu, pare adesea mai nesigur de sine. Dezvăluind tot mai limpede legile vieţii 

sociale, rămâne în ezitare asupra direcţiei pe care trebuie să i-o imprime�3.  

 Niciodată oamenii nu au avut un simţ atât de acut al libertăţii ca astăzi, însă, în acelaşi 

timp, apar noi forme de aservire socială şi psihică. În timp ce lumea are conştiinţa atât de 

puternică a unităţii sale şi a interdependenţei tuturor într-o necesară solidaritate, este totuşi 

violent sfâşiată de forţe ce se luptă între ele: dăinuie încă aprige disensiuni politice, sociale, 

economice, rasiale şi ideologice şi nu este îndepărtată primejdia unui război atotnimicitor. În 

timp ce se extinde schimbul de idei, înseşi cuvintele prin care se exprimă concepte de mare 

importanţă îmbracă sensuri foarte diferite în diversele ideologii. În sfârşit, se caută stăruitor o 

ordine pământească mai perfectă, fără ca aceasta să fie însoţită de un progres spiritual pe măsură. 

De aceea, oscilând între speranţă şi angoasă, întrebându-se asupra mersului lumii de azi, sunt 

apăsaţi de nelinişte. Acest mers al lumii îi provoacă pe oameni, ba chiar îi constrânge să dea un 

răspuns. 

Noile condiţii influenţează şi viaţa religioasă. Pe de o parte, un simţ critic mai acut o 

purifică de o concepţie ideatică despre lume şi de elemente de superstiţie care mai dăinuie şi 

                                                            
2 Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae, Teologia dogmatică ortodoxă, vol. I, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al 
Bisericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1978, p. 328. 
3 † IPS Nicolae Corneanu, Mitropolitul Banatului, Quo Vadis, Studii, note si comentarii, Ed. Mitropoliei Banatului, 
Timişoara, 1990, p.165. 
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pretinde o adeziune din ce în ce mai personală şi mai activă la credinţă, ceea ce face ca mulţi să 

ajungă la un simţ mai viu al lui Dumnezeu. Pe de altă parte, însă, mulţimi întregi se îndepărtează 

practic de religie. „Spre deosebire de vremurile trecute, negarea lui Dumnezeu sau a religiei sau 

indiferentismul nu mai sunt ceva neobişnuit şi individual: nu arareori astăzi astfel de atitudini 

sunt prezentate ca o exigenţă a progresului ştiinţific sau a vreunui nou umanism�4. În multe ţări 

toate acestea nu sunt exprimate numai la nivel filozofic, ci afectează în largă măsură literatura, 

artele, interpretarea ştiinţelor umaniste şi a istoriei şi chiar legile civile, fapt ce duce la 

dezorientarea multora.  

Astăzi, Biserica poate mult reconsidera din practica şi metodele misionare ale părinţilor 

Apostolici şi ale apologeţilor. Astfel, ea trebuie: „să se folosească cu mai mult curaj şi cu mai 

multă putere de limbajul socio-cultural al epocii în care trăim, în funcţie de spaţiul geo-politic şi 

etnic, astfel încât mesajul evanghelic să fie vestit cu putere multă�5. 

Biserica trebuie să promoveze demnitatea omului cu toate mijloacele, indiferent de 

discriminări de orice fel, aşa cum şi părinţii Apostolici făceau chiar în dialogul cu păgânii, faţă 

de ei. Apoi, pornind de la această credinţă, Biserica: �poate feri demnitatea naturii umane de 

toate fluctuaţiile de păreri care, de exemplu, fie că dispreţuiesc trupul omenesc, fie că îl exaltă 

fără măsură�6. 

Nici o lege umană nu poate asigura atât de bine demnitatea personală şi libertatea omului 

ca Evanghelia lui Hristos încredinţată Bisericii. Ca şi părinţii apostolici trebuie să avem în vedere 

în discursul misionar contemporan că Evanghelia vesteşte şi proclamă libertatea fiilor lui 

Dumnezeu, respinge orice servitute care decurge în ultimă instanţă din păcat, respectă cu 

sfinţenie demnitatea conştiinţei şi hotărârea ei liberă.  

De asemenea, el îndeamnă fără preget la valorificarea tuturor talentelor omeneşti în 

slujba lui Dumnezeu şi pentru binele oamenilor şi, în sfârşit, îl încredinţează pe fiecare om iubirii 

tuturor. Biserica trebuie să promoveze în strategiile lor misionare libertatea umană, să o apere şi 

să o cultive, după modelul apologeţilor care au răsturnat concepţiile izolaţioniste şi sclavagiste 

                                                            
4 Olivier Clément, Cultură şi Credinţă, Service de Presses Orthodoxe, Paris, 1996, p. 56. 
5 Pr. Prof. Dr. Gheorghe Petraru, Aspecte misionare în scrierile creştine de început, în „Dialog Teologic”, nr. 5, 
Editura Presa Bună, Iaşi, 1999, p. 103. 
6 Ibidem, p. 104. 
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despre om şi lume. Pentru o misiune modernă, �Biserica are nevoie de promovarea valorilor 

evanghelice în cadrele valorilor adevărate şi autentice de azi�7. 

Toate acestea corespund legii fundamentale a iconomiei creştine. Căci, deşi Dumnezeul 

Mântuitor este Acelaşi cu Dumnezeul Creator, Stăpân în acelaşi timp şi al istoriei omeneşti şi al 

istoriei mântuirii, totuşi, în însăşi această orânduire divină, nu este suprimată în nici un fel 

libertatea creaturii, şi mai ales a omului, ci, dimpotrivă, este restabilită şi confirmată în 

demnitatea ei. 

Tot ce este adevărat, bun şi drept în cele mai felurite instituţii pe care omenirea şi le-a 

creat şi continuă să le creeze trebuie privit de Biserică cu mare respect, aşa cum au făcut 

apologeţii, care au apreciat ceea ce a fost bun din cultura antică. Biserica trebuie să ajute şi să 

promoveze toate instituţiile de acest fel în măsura în care depinde de ea şi este în armonie cu 

misiunea ei.  

Ea nu trebuie să aibă nici o dorinţă mai aprinsă decât aceea de a sluji folosului tuturor, 

putându-se dezvolta liber sub orice regim ce recunoaşte drepturile fundamentale ale persoanei şi 

ale familiei (ca în perioada apostolică, Rom.13, 1) şi exigenţele binelui comun. 

  În mijlocul acestor antinomii, astăzi cultura trebuie să se dezvolte astfel încât să cultive 

persoana umană în mod integral şi armonios şi să-i ajute pe oameni în îndeplinirea îndatoririlor 

la care sunt chemaţi cu toţii, dar mai ales creştinii, uniţi frăţeşte într-o singură familie umană.  

Între mesajul mântuirii şi cultura umană există şi trebuie să fie încurajate legături 

multiple8. Căci Dumnezeu, revelându-Se poporului Său până la deplina manifestare de Sine în 

Fiul întrupat, a vorbit conform culturii proprii diverselor epoci.  

De asemenea, Biserica, trăind în decursul timpurilor în condiţii variate, s-a folosit de 

resursele diferitelor culturi pentru a răspândi şi a explica mesajul lui Hristos în propovăduirea ei 

la toate neamurile, pentru a-l cerceta şi a-l aprofunda, pentru a-l exprima mai bine în celebrarea 

liturgică şi în viaţa multiformă a comunităţilor de credincioşi. 

 Însă, în acelaşi timp, Biserica, trimisă fiind la toate popoarele din toate timpurile şi 

locurile, nu este legată în mod exclusiv şi indisolubil de nici o rasă şi de nici un neam, de nici un 

fel anume de viaţă, de nici un obicei vechi sau nou. Mereu fidelă propriei tradiţii şi în acelaşi 

                                                            
7 Pr. Prof. Dr. Alois Bisoc, Introducere în teologia pastorală, Editura Sapienţia, Iaşi, 2002, p. 101. 
8 Paul Evdochimov, Iubirea nebună a lui Dumnezeu, Ed. Anastasia, Bucureşti, 1993, p. 178. 
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timp conştientă de misiunea sa universală, ea poate intra în comuniune cu diferitele forme de 

cultură, ceea ce le îmbogăţeşte atât pe acestea cât şi pe ea însăşi, după modelul părinţilor 

apostolici sau a apologeţilor. 

 Vestea cea bună a lui Hristos reînnoieşte necontenit viaţa şi cultura omului căzut; 

combate şi îndepărtează erorile şi relele izvorâte din mereu ameninţătoarea seducţie a păcatului. 

Acest lucru l-au arătat pe deplin apologeţii. Biserica cu Evanghelia purifică şi înalţă fără încetare 

moravurile popoarelor. Prin bogăţiile de Sus, ea dă rodnicie din interior calităţilor spirituale şi 

înzestrărilor fiecărui popor şi fiecărei epoci, le întăreşte, le completează şi le reface în Hristos9. 

 Astfel Biserica, împlinindu-şi propria misiune, prin însuşi acest fapt contribuie la cultură 

şi civilizaţie şi le stimulează, şi prin acţiunea ei, chiar şi liturgică, îl educă pe om la libertatea 

interioară. În lumea contemporană, caracterizată prin variate manifestări ale dezordinii, 

disoluţiei, relativismului şi fragmentării, susţinute printr-o manipulare realizată prin imagini şi 

simboluri, mixajul valoric, moral, existenţial, dezordinea, plăcerea imediatului sunt ridicate la 

rangul de norme noi, negând fixismul şi universalizarea celor vechi. Postmodernismul, în 

contextul globalizării, se defineşte, astfel ca o mişcare de deconstrucţie, de sfărâmare a 

ierarhizării de valori, a paradigmelor sau a modelelor universal valabile10. 

Astăzi, globalizarea care tratează pământul ca unitate, a devenit o realitate obligatorie, 

astfel desfăşurarea explozivă a globalizării financiare şi informatice are loc în faţa ochilor noştri, 

globalizarea economică cunoscând o accelerare fără precedent. 

Globalizarea, ca proces obiectiv, datorat dezvoltării tehnice, tehnologice şi informaţionale 

(internet, sateliţi, telefon mobil, calculatorul personal etc.) este rezultatul acţiunii omeneşti şi, 

prin urmare, poate fi modelată printr-o politică economică orientată spre creşterea economică şi 

ocuparea forţei de muncă. De asemenea, este nevoie de acorduri internaţionale pentru a 

împiedica competiţia acerbă, cu consecinţe distructive asupra bunăstării, securităţii sociale şi a 

mediului11. 

Această viziune realistă, oferind soluţii, din păcate nu este încă împărtăşită de către 

politica economică şi opinia publică, cea care datorită lipsei de înţelegere, a intereselor de grup, 

                                                            
9 Ibidem. 
10 Constantin Cucoş, Dimensiuni culturale si interculturale, Editura Polirom, Iasi, 2000, p.74 
11 Colin Hay, Ben Rosamond, Globalisation, European Integration and the Discursive Construction of Economic 
Imperatives, http://users.ox.ac.uk/~ssfc0041/globalisation.pdf 
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sau a resemnării, tratează tema globalizării ca pe un fenomen natural, independent de voinţa 

omului. 

Globalizarea, de asemenea poate fi folosită ca o scuză pentru eşecul reformei, pentru 

prelungirea exagerată a perioadei de tranziţie, pentru criza morală profundă, constituind o temă 

potrivită pentru a devia discuţiile de la problemele reale. 

În concepţia lui D. C. Korten12, fondatorul şi preşedintele Forumului de dezvoltare 

centrată pe problemele omului, sistemul economic global este un sistem autodistructiv, dirijat de 

tirania pieţii şi caracterizat prin creşterea continuă a tensiunilor sociale, prin degradarea valorilor 

legate de viaţa familiei şi a comunităţii. 

Instituţii tradiţionale, cum ar fi casa părintească şi biserica îşi pierd tot mai mult rolul de 

mediator de valori, locul lor fiind preluat de opinia publică modelată de media, care propagă ca 

valori exclusive banii, succesul şi puterea. 

Tot mai muţi autori se întreabă dacă cel care are succes şi este puternic în lumea de astăzi 

nu se impune el, oare într-o măsură tot mai mare prin imoralitate, egoism, „datul din coate” şi 

brutalitate, fără să ţină cont de nimic şi de nimeni. în acelaşi timp, cei pentru care cinstea, 

bunătatea, compasiunea, respectul demnităţii umane, integritatea, binele comun şi poate chiar şi 

iubirea pentru aproapele său mai au importanţă, constituind valori autentice, nu se simt oare 

înşelaţii societăţii? 

Această „lume nouă” a schimburilor de dimensiuni globale, de multe ori provoacă reacţii 

de furie, mânie, comportamente distructive, chiar acţiuni de vandalism în urma creşterii 

accentuate a sentimentelor de inferioritate, de nesiguranţă şi a crizei de identitate, fapt care 

denotă că foarte mulţi încă nu s-au pregătit pentru schimbările uriaşe ce au loc în lumea 

contemporană. De la an la an, mişcările anti-globalizare cu accente tot mai distructive capătă 

amploare (Seatle, Praga, Genova). 

Problema esenţială care se ridică astăzi se leagă de modul cum se produce globalizarea, 

cum se pot preveni, contracara efectele păgubitoare, cum se face managementul acestui proces, 

dacă vom reuşi să umanizăm globalizarea. 

Pentru tratarea problemelor cauzate pe plan obiectiv şi subiectiv de procesele de 

globalizare, se impune elaborarea unor soluţii alternative, cu participarea tuturor părţilor 

                                                            
12 D. C. Korten, When corporations rules the world, Kumarian Press, West Hartford, 1995. 
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interesate (conducătorii economiei mondiale, guverne, organizaţii neguvernamentale, comunităţi 

ale cetăţenilor, Biserica etc.). De asemenea, o sarcină globală este aceea ca, prin educaţie şi 

instruire, cetăţenii să devină capabili de a face faţă marilor provocări ale lumii aflate în schimbări 

de dimensiuni globale. 

Evoluţia lumii spre globalizare este în acelaşi timp o şansă pentru a creşte bunăstarea 

tuturor participanţilor la economia mondială, bazându-se pe o creştere suportabilă pentru mediul 

înconjurător şi având ca fundament etic demnitatea umană. Astfel, fiecare are obligaţia de a trata 

pe fiecare omeneşte, în spiritul solidarităţii şi al responsabilităţii faţă de orice fiinţă umană, faţă 

de familii şi comunităţi. 

Această schimbare rapidă a lumii, în condiţiile globalizării şi a societăţii informaţionale, 

impune reevaluarea radicală şi introducerea unor noi concepte ca, de exemplu, comunitatea, 

integrarea, cooperarea, convieţuirea, identitatea, reciprocitatea, complementaritatea, solidaritatea, 

cetăţenia etc. Europa cetăţenilor se concepe ca o comunitate a comunităţilor cetăţeneşti, 

regionale, culturale şi locale. în acest context formarea identităţii europene, a unor cetăţeni 

conştienţi ai Europei unite este o prioritate educaţională. 

Globalizarea nu înseamnă neapărat uniformizarea culturală, ci şi crearea unor contexte 

favorabile pentru respectarea diferenţelor, a pluralităţii valorilor, a solidarităţii, a eticii de 

parteneriat. în condiţiile globalizării economice şi a creşterii inevitabile a individualismului, 

societatea, dacă vrea să fie umană şi eficientă, are nevoie de grupuri sociale, colectivităţi în care 

se cooperează, în care membrii nu sunt fiinţe uniformizate, pasive şi conforme, ci personalităţi 

autonome, cu iniţiativă, care îşi asumă responsabilităţi pentru ei înşişi şi pentru ceilalţi. De aceea 

învăţarea convieţuirii democratice şi a cooperării între indivizi şi comunităţi într-o Europă a 

comunităţilor şi a valorilor democratice, constituie un ţel formativ de prim ordin. 

Odată cu introducerea pe scară largă a noilor tehnici electronice, democraţia 

reprezentativă devine tot mai desuetă, deoarece astăzi cetăţenii posedă cunoştinţele şi 

informaţiile necesare pentru desfăşurarea democratică şi productivă a vieţii şi pentru luarea unor 

decizii importante. în aceste condiţii, fiecare cetăţean poate deveni participant responsabil la o 

democraţie directă şi eficientă. 

Graţie revoluţiei telecomunicaţiilor, fiecare individ, cea mai mică comunitate poate stabili 

interrelaţii cu ceilalţi prin intermediul spaţiului cibernetic, realizând o reţea mondială interactivă. 
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Dezvoltarea rapidă a reţelelor comunitare de calculatoare face posibilă păstrarea valorilor 

culturale, însuşirea unor limbi şi rezolvarea unor probleme comunitare practice. Rezumând, 

procesele de globalizare converg spre constituirea unor unităţi funcţionale mai viguroase, mai 

eficiente, spre un sistem fundamentat pe responsabilitatea personală a fiecărui cetăţean. 

Fenomenul globalizării este unul destul de complex, ce se manifestă la multe niveluri. 

Teologul grec Georgios Mantzaridis13 a reuşit să sintetizeze într-unul dintre studiile sale 

multiple aspecte ale globalizării şi, mai cu seamă, modul cum acesta afectează viaţa noastră 

cotidiană. Majoritatea autorilor, ortodocşi sau de alte confesiuni, atunci când vorbesc despre 

globalizare fac trimitere în mod legitim şi la legăturile acestui fenomen cu economia14. Cu toate 

acestea, globalizarea nu este în mod exclusiv, nici primordial, un simplu fenomen economic, ci 

se extinde la toate nivelurile vieţii omeneşti: la cel politic, la cel religios, la cel duhovnicesc. 

Tocmai de aceea acest fenomen are atât de multă relevanţă pentru vremurile noastre.  

Apreciat de unii ca fiind un fenomen pozitiv15, criticat de alţii ca fiind negativ şi chiar 

nociv16 pentru societate, globalizarea a cuprins întreaga omenire astăzi. Nimeni nu poate nega 

existenţa acestui fenomen în viaţa statelor lumii, a societăţii şi a persoanei umane. Tocmai de 

aceea au fost realizate numeroase studii, care încearcă să prezinte o viziune coerentă asupra 

fenomenului şi a consecinţelor sale în viaţa persoanei umane.  

Studiul actual caută să prezinte aceste viziuni pro şi contra globalizării, subliniind faptul 

că acest fenomen are şi aspecte pozitive, în general de natură economică, dar şi multiple aspecte 

negative. Olivier Clément, realizând o radiografie a timpului său, spune: „Astăzi Europa 

occidentală se unifică penibil în resemnare şi nelinişte. Fără nici o mare viziune despre viitor, 

fără un mare ideal afară de acela, pe cât se pare, de a-i apăra pe �cei bogaţi� împoptriva 

�invaziei� popoarelor din Sud, împotriva turbulenţelor Europei de Est, căci în ciuda erudirii 

                                                            
13 Georgios Mantzaridis, Globalizare şi universalitate. Himeră şi adevăr, traducere de Pr. Prof. Dr. Vasile Răducă, 
Editura Bizantină, Bucureşti, 2002.  
14 Este foarte elocventă caracterizarea globalizării ca fiind „răspunsul american la încercările europenilor şi 
japonezilor de a se găsi ca parteneri de dialog la aceeaşi masă cu S.U.A.”. Cf. K. Melas, Globalizarea. O nouă fază 
de internaţionalizare a economiei. Mituri şi realitate, Atena, 1999, p. 68. 
15 O viziune pozitivă este prezentată de economişti, în general. Aceştia vor să prezinte beneficiile modului de viaţă 
globalizant, unde individul este prins într-un adevărat circuit şi este pe deplin dependent de tot ceea ce se produce şi 
se consumă, devenind o rotiţă a sistemului, un consumator de bunuri şi nu neapărat, un generator de valori spirituale 
şi umane.  
16 Cei care văd în acest fenomen ca fiind unul nociv sunt în general teologii şi reprezentanţii Bisericii, care 
analizează implicaţiile acestuia în viaţa comunităţii şi persoanei umane. 
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culturale a lui Dostoievski şi Soljenitân, banul european este prudent! Datoria creştinilor - iar, 

atunci când depăşesc neîncrederile şi stereotipurile, ortodocşii o resimt foarte puternic - este 

aceea de a comunica construcţiei europene un suflu înnoitor, în perspectiva divino-umanităţii. 

Societăţile creştinătăţii L-au gândit adeseori pe Dumnezeu împotriva omului, a libertăţii lui, iar 

modernitatea secularizată l-a gândit pe om împotriva lui Dumnezeu, împotriva profunzimii sale 

spirituale. Vine timpul divino-umanităţii, când Dumnezeu se revelează în om, iar omul de 

revelează în Dumnezeu. Divino-umanitatea poate da sens explorărilor umanismului, când 

psihologia adâncurilor şi micro-fizica presimt spiritualul; poate da, de asemenea, sens 

explorărilor misticilor orientali când, în contact cu Occidentul, ele sunt nevoite să ţină cont de 

evoluţia cosmică şi istorică şi de realitatea celuilalt”17.  

Procesul de secularizare a omului şi a societăţii umane este determinat în general atât de 

cauze teologice, cât şi de cauze culturale. Există de altfel o anumită continuitate între erorile 

doctrinare apărute în câmpul teologiei şi unele curente din cultura europeană. 

Prin cauze teologice înţelegem mai întâi principalele erezii (cu privire la dogma Sfintei 

Treimi, la persoana Mântuitorului Hristos, la persoana Sfântului Duh, cele cu privire la crearea 

lumii şi a omului şi nu în ultimul rând cele cu privire la Sfânta Biserică) care au însoţit 

creştinismul de la apariţia lui şi până astăzi. Toate aceste erezii au apărut din folosirea exclusivă 

a raţiunii în interpretarea Revelaţiei dumnezeieşti şi în formularea învăţăturii de credinţă sau a 

doctrinei. Cei care erau partizanii acestei metode greşite de a dogmatiza erau de fapt acei creştini 

care nu se puteau elibera de sub influenţa diferitelor sisteme filosofice necreştine şi care încercau 

în mod eronat, să împace datul revelat sau conţinutul Descoperirii divine, aflat în Sfânta 

Scriptură şi în Sfânta Tradiţie cu ideile filosofice pe care le împărtăşeau. Demersul lor doar în 

aparenţă teologic, în fond pur filosofic, conducea la un deznodământ fatal: Revelaţia era făcută 

dependentă de filosofie şi prin aceasta de cultura unui anumit timp şi spaţiu. 

În loc să se urmărească încreştinarea culturii şi spiritualităţii diferitelor popoare prin 

întruparea în ele a miezului de foc al Revelaţiei, s-a încercat indirect, alterarea mesajului 

evanghelic. Aşa se explică motivul pentru care Părinţii Bisericii reproşau ereticilor, în primele 

secole ale creştinismului, un exces de filosofare din dorinţa de a raţionaliza taina lui Dumnezeu. 

                                                            
17 Olivier Clément, Adevăr şi libertate. Ortodoxia în contemporaneitate. Convorbiri cu Patriarhul ecumenic 
Bartolomeu I, traducere de Mihai Maci, Editura Deisis, Sibiu, 1997, pp. 143-144.  
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„Sfântul Vasile cel Mare atrăgea atenţia eunomienilor că speculaţiile lor ascund un triumfalism 

intelectual care nu cadrează cu apofatismul, cu evlavia Bisericii, iar Sfântul Grigorie Teologul 

vorbea de necesitatea filosofării în interiorul limitelor credinţei”18.  

Prin intermediul ereziilor se altera adevărul de credinţă, se acorda întâietate concepţiilor 

pur omeneşti faţă de tainele dumnezeieşti descoperite, se prefera raţiunea înaintea credinţei sau 

se făcea o separaţie orgolioasă între ele, se aşeza omul în locul lui Dumnezeu. În locul efortului 

de a adecva mintea la existenţa şi lucrarea supranaturală şi antinomică a lui Dumnezeu s-a 

adoptat metoda facilă şi ispititoare de a restrânge până la distorsionare şi alterare adevărurile de 

credinţă, în tiparele înguste ale nesfârşitelor sisteme de gândire filosofice. De aici şi reacţia fermă 

a Bisericii de a salva, cu orice preţ, apofatismul tainei lui Dumnezeu prin care, paradoxal, se 

revelează El ca persoană sau ca treime de Persoane veşnice şi absolute. 

Deşi cauzele teologice favorizează oarecum indirect autonomizarea omului, prin slăbirea 

sentimentului religios şi îndepărtarea de Biserică şi de credinţă, cauzele culturale sunt mult mai 

directe în a afirma autosuficienţa omului şi prin aceasta, înstrăinarea lui de Dumnezeu. Legătura 

dintre cele două serii de cauze este dată în relaţia extrem de strânsă dintre religie şi cultură. Toată 

creaţia umană, în primul rând cultura şi în al doilea rând civilizaţia, sunt influenţate de conţinutul 

credinţei, al vieţii religioase umane.  

Din punct de vedere teologic se poate afirma existenţa unui raport genetic între religie şi 

cultură, originea celor două aflându-se în voinţa lui Dumnezeu. Tocmai acest gen de raport a 

putut garanta simbioza istorică a religiei şi culturii, care poate fi observată în toate etapele pe 

care le-a străbătut societatea umană19.  

Trebuie însă precizat că raportul religie-cultură n-a fost conceput corect decât în 

monoteismul revelat primar al omenirii, în monoteismul mozaic şi în monoteismul creştin. Cât 

priveşte panteismul antic, ce încearcă să reînvie astăzi sub diferite forme acesta a tins să aşeze 

cultura în locul destinat religiei, să divinizeze cultura20. Este exact ceea ce se poate observa 

astăzi în secularismul modern, însă, cum s-a ajuns ca o cultură atât de legată de religie să poată 

constitui o sursă de îndepărtare a omului de Dumnezeu, de denaturare a credinţei şi de golire de 

                                                            
18 Pr. Prof. Dr. Dumitru Popescu & Diac. Asist. Doru Costache, Introducere în dogmatică ortodoxă, Bucureşti, 
1997, p. 67. 
19 Nichifor Crainic, Nostalgia Paradisului, Editura Trinitas, Iaşi, 1994, p. 42. 
20 Ibidem, p. 43. 
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conţinut a credinţei este greu de demonstrat. Iată însă câteva coordonate ale culturii de astăzi ce 

favorizează fenomenul secularizării, al înstrăinării omului de Dumnezeu, apărute şi dezvoltate în 

Apus, dar care se fac tot mai prezente şi în Răsărit. 

Globalizarea a determinat o nouă redistribuire a puterii între state, pieţe şi societatea 

civilă. Relevanţa statelor nu a dispărut, însă, faptul că acestea sunt silite să împartă puterea - 

inclusiv rolurile sociale, politice şi cele legate de securitate, care au stat în mod tradiţional în 

centrul suveranităţii lor - cu o multitudine de actori, semnalează finalul, cel puţin pentru o 

perioadă, a statului westfalian suveran.21 In aceste condiţii, se pune întrebarea: care este 

principiul esenţial care va înlocui, în relaţiile internaţionale, conceptul suveranităţii statului? Şi 

după cum remarcă Carlson şi Owens22, orice discuţie, referitoare la fundamentul acestei 

transformări a priorităţilor şi paradigmelor politice, trebuie să aibă Ia bază şi noţiunea sacrului, a 

religiosului, întrucât „tradiţiile religioase încorporează convingeri morale, care inspiră şi 

istoricizează înţelegerea referitoare la suveranitate şi la caracterul sacru” (Elshtain argumentează 

că atributul suveranităţii a fost transferat dinspre teologie înspre politic, devenind, în special 

după secolul al XlV-lea, cu teologia post-ockhamiană, dintr-un atribut al divinităţii, un atribut al 

monarhului, respectiv al statului23). 

 Mai mult, deşi se accentuează deseori faptul că pieţele, media şi telecomunicaţiile 

reprezintă factorii majori, care contribuie la declinul suveranităţii statului westfalian, prin faptul 

că duc la crearea unor arene transnaţionale, în forma unor noi solidarităţi şi loialităţi, care 

depăşesc cadrul statului naţional, un fapt mai puţin evidenţiat, dar la fel de important, este acela 

că (în pofida faptului că principiul suveranităţii statului are rădăcini teologice), în contextul 

globalizării, aspiraţiile şi practicile religioase reprezintă unele dintre cele mai serioase provocări 

la adresa suveranităţii stătu lui. Activitatea reţelelor religioase transnaţionale se desfăşoară în 

funcţie de anumite „hărţi imaginare”, care acoperă un spaţiu guvernat de alte consideraţii decât 

cele ale suveranităţii şi care nu anulează harta politică a spaţiului definit al statelor, însă asigură 

                                                            
21 Jessica T. Mathews, “Power Shift”, in Foreign Affairs, 76, Ianuarie/Februarie 1997. 
22 John D. Carlson & Erik C. Owen (ed.), Tlie Sacred and the Sovereign, Background Readings for a Conference on 
Human Rights, the use of Force and Religious Pluralism at Century's Dawn, University of Chicago Divinity School, 
20 Octombrie, 2000. 
23 Ibidem. 
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alternative la acesta.24. Trecând dincolo de granitele teritoriale, acestea modelează noi tipare 

transnaţionale de solidaritate şi conflict, prin coalizarea identităţilor şi ataşamentului în jurul 

anumitor tradiţii sau valori religioase. Reţelele religioase transnaţionale au devenit, după cum 

notează Susanne Hoeber Rudolf, forme deosebit de importante ale societăţii civile transnaţionale, 

în conflict sau cooperare cu alte sectoare ale societăţii civile transnaţionale şi cu statul, 

reprezentând şi mobilizând interese şi opinii, contestând, astfel, monopolul statelor asupra 

reprezentării opiniilor domestice.25 

Un aspect deosebit de semnificativ în contextul globalizării, este cel legat de identitate. 

Identităţile pot fi construite într-o varietate de moduri: un actor se poate defini prin prisma 

naţionalităţii, a religiei sau sectei căreia aparţine, a ideologiei, a orientării politice, iar în diferite 

momente istorice, una sau alta dintre identităţi capătă prevalentă, definind cursul acţiunii, în 

funcţie de interacţiunile dintre subiecţi şi oportunităţile istorice.26 Huntington şi Juergensmeyer, 

însă, au a preconizat o sporire a semnificaţiei identităţilor, definite în principal în termeni 

religioşi şi au susţinut că viitoarele conflicte nu vor mai avea ca şi sursă diferenţele ideologice, ci 

mai degrabă, se vor desfăşura de-a lungul identităţilor ce separă comunităţile (sau civilizaţiile) 

unele de altele.27 Transformările globale au determinat o relativizare a identităţilor, atât a celor 

individuale, cât şi a celor colective, indiferent că este vorba despre identităţi naţionale, politice, 

religioase sau de altă natură, dar a generat, în acelaşi timp, reacţii de apărare a acestor identităţi, 

sau încercări de reconstruire a unor identităţi noi. Tradiţiile religioase capătă, în acest context, un 

rol esenţial, ca şi surse ale unor noi reprezentări ale ordinii globale.28 Există, pe de o parte, 

mişcări religioase care luptă împotriva tendinţelor de relativizare a identităţilor, prin apărarea 

particularismclor socio-culturale, cum este cazul fundamentalismelor Islamice, de pildă, dar 

există, în acelaşi timp, alte tradiţii şi mişcări religioase, care susţin o ordine globală pluralistă, 

                                                            
24 Susanne Hoeber Rudolf, «Introduction: Religion, States and Transnational Civil Society”, în Susanne Hoeber 
Rudolf & James Piscatori (ed.), Transnational Religion and Fading States, Westview Press, Colorado, 1997, pp.11-
12. 
25 Ibidem. 
26 Susanne Hoeber Rudolf, „Dehomogenizing Religious Formations”, în Susanne Hoeber Rudolf & James Piscatori 
(ed.), op.cit. 
27 Samuel Huntington, Ciocnirea civilizaţiilor şi refacerea ordinii mondiale, Editura Antet, Prahova, f.a. Vezi, de 
asemenea, Mark Juergensmeyer, The New Cold War. ?: Religious Nationalism Confronts the Secular State 
University of California Press, 1994 
28 Roland Robertson, Globalization: Social Tlieory and Global Culture, SAGE Publications, London, 1992. 



13 

 

care propun o extindere a identităţii, gândite în termenii umanităţii comune. Oricum, problema 

identităţii se prefigurează a fi una de importanţă crucială, în era globalizării. 

Religia, aşadar, este una dintre sursele identitare importante, iar identităţile definite 

religios reprezintă o parte din identităţile, mai mult sau mai puţin vizibile, care definesc actorii şi 

acţiunile acestora. Din acest punct de vedere, relaţia dintre religie şi problema securităţii devine 

una de interes major, mai cu seamă în noua eră a terorismului religios, inaugurată odată cu 

atentatele de la 11 septembrie. Definiţia şi paradigmele securităţii se transformă, după cum 

observa Dennis Hoover, într-un mod care implică deseori religia.29 Actorii religioşi non-statali, 

cum este AI-Qaeda, de pildă, sunt recunoscuţi ca actori globali semnificativi pentru problema 

securităţii, iar conflictele dintre sau din interiorul tradiţiilor religioase, reclamă o atenţie sporită. 

Cu toate că legătura dintre securitate şi religie este cel mai adesea abordată în termeni negativi, 

există şi o latură pozitivă a acestei relaţii, care este, prea adesea, trecută cu vederea. După cum 

notează Hoover, evoluţiile din sfera religioasă acreditează ideea că acele naţiuni care nu vor 

cultiva respectul faţă de religie vor fi vulnerabile în faţa ameninţărilor la adresa stabilităţii şi 

securităţii, în vreme ce naţiunile care vor găsi o cale de a proteja libertatea religioasă şi 

pluralismul religios, în cadrul societăţii civile, se vor bucura de securitate, datorită includerii, în 

viaţa politică, a unor elemente care, altfel, ar fi excluse. Aşadar, găsirea unor soluţii durabile la 

conflictele inspirate sau legitimate religios, implică nu ignorarea religiei, ci, dimpotrivă, 

angajarea potenţialului acesteia, ca forţă a prevenirii conflictelor, dar şi a reconcilierii şi păcii, 

prin găsirea unui limbaj comun religiei şi disciplinei relaţiilor internaţionale.30 Douglas Johnston 

propune chiar crearea unei poziţii speciale, în cadrul ministerului de externe, a unui ataşat pe 

probleme religioase, căruia să i se atribuie misiuni diplomatice, în acele zone în care religia este 

mai proeminentă şi care să contribuie la administrarea eficientă a problemelor religioase 

complexe, care deseori sunt tratate într-o manieră expeditivă.31 Cu siguranţă, anterior 

momentului 11 septembrie 2001, nu a existat un interes la fel de mare faţă de locul ocupat de 

religie în afacerile internaţionale ca şi astăzi, deşi lumea a oferit numeroase exemple de incidente 

în care religia a jucat un rol important: atacurile asupra ambasadelor americane din Africa în 

                                                            
29 Dennis R. Hoover, „ Introduction: Religion Gets Real”, în Robert A. Seiple & Dennis R. Hoover, Religion & 
Security, Tlte New Nexus in International Relations, Rowman & Littlefield Publishers, Inc., 2004, p.l. 
30 Ibidem.pp. 2-3. 
31 Douglas Johnston, “Foreword”, în Robert A. Seiple & Dennis R. Hoover, op.cit., p. x. 
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1998, atentatele cu bombă, în 1997, asupra clinicilor care efectuau avorturi, în Georgia şi 

Alabama, ale unor extremişti creştini, distrugerea clădirii federale din Oklahoma City în 1995, 

exploziile de la World Trade Center din 1993, atentatele cu bombă, ale Islamiştilor algerieni, în 

pasajele subterane din Franţa, atacurile cu sarin, răspândit în metroul din Tokyo, Ia 20 martie 

1995, de către secta Aum Shinrikyo, distrugerea completă a oraşului Colombo, de către 

extremiştii tamili şi singalezi, în Sri Lanka, conflictul interminabil între iudeii israelieni şi 

musulmanii palestinieni, conflictele dintre sikhi şi hinduşi, în India şi multe altele. 

 Evenimentele de Ia 11 septembrie însă, au readus religia în prim planul analizelor - 

religia a devenit, dintr-o dată, un domeniu de interes pentru relaţiile internaţionale. Cercetătorii 

au început să conştientizeze provocarea pe care 11 septembrie a adus-o paradigmelor pe baza 

cărora aceştia interpretau relaţiile internaţionale şi să se întrebe în ce măsură acestea mai sunt 

adecvate, în noua eră inaugurată de terorismul global, care deseori capătă valenţe religioase. 

Acest fapt este binevenit, într-o disciplină care a avut prea puţine de spus, referitor la rolul pe 

care religia îl joacă în modelarea lumii. însă modul în care religia este concepută, de către mulţi 

autori, în principal ca generatoare de conflicte violente, nu este neapărat de celebrat. S-ar părea 

că argumentul „ciocnirii civilizaţiilor”, bazat pe luarea în considerare doar a segmentelor 

fundamentaliste ale religiei, care, de regulă, se află în prima linie a conflictului, este emblematic 

pentru modul în care religia este privită în relaţiile internaţionale. 

 Cu toate acestea, religia nu se leagă doar de violenţă, ci are un rol la fel de important în 

conturarea unui etos paşnic, în prevenirea şi rezolvarea conflictelor, în reconcilierea dintre părţile 

aflate în conflict şi în procesele de pacificare şi consolidare a păcii. Această „ambivalenţă a 

sacrului”32 trebuie recunoscută de către toţi cercetătorii, pentru ca influenţa religiei asupra 

relaţiilor internaţionale să fie identificată într-un mod just. În ambele ipostaze, religia a devenit o 

forţă majoră pe scena internaţională, care se impune a fi tratată ca o variabilă serioasă, în 

conduita relaţiilor internaţionale, miza fiind extrem de mare. In cuvintele lui Peter Berger, „cei 

care neglijează religia, în analiza problemelor contemporane, o fac cu un mare risc.”33 

 

 

                                                            
32 R. Scott Appleby, Tlie Ambivalence of the Sacred, New York, Rowman & Littlefield Publishers, Inc., 2000. 
33 Peter L. Berger (ed.), The Desecularization of the World, Resurgent Religion and World Poliiics,William B. 
Eerdmans Publishing Company, Grand Rapids, Michigan, 1999, p.18. 
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